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別記様式 

会 議 録 

会議の名称 令和４年度第５回 大平地域会議 

開催日時 令和 4年 8月 25日（木） 午後 6時 30分 開会 午後 8時 00分 閉会 

開催場所 プラッツおおひら 2階 多目的ルームＡ 

出席者氏名 別紙のとおり 

欠席者氏名 別紙のとおり 

事務局職員職氏名 別紙のとおり 

その他出席者等 別紙のとおり 

会議事項 (1) 開会 

(2) 会長あいさつ 

(3) 例幣使街道を考える会の紹介（例幣使街道を考える会） 

(4) 議事 

① 南部エリア「まちづくり」意見交換会の開催について 

② 令和５年度実施分 栃木市地域予算事業書について 

(5) その他 

 ① 大平地区のスポーツ振興の取り組みと課題について（栃木スポーツネ

ット） 

 ② 令和 4年度大平地域交通事故防止対策事業の実施について 

会議の公開又は 

非公開の別 
公開 

傍聴人の数 0名 

その他必要事項  

会議の経過 

発言者 議題・発言内容・決定事項 

●事務局 

●会長 

●説明者 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

１ 開  会 

２ 会長あいさつ 

３ 例幣使街道を考える会の紹介（例幣使街道を考える会） 

  例幣使街道を考える会の会長より活動紹介 

  ・例幣使街道は、京都から中山道を通り、高崎の倉賀野から日光例幣使街道と

して倉賀野、玉村、太田、八木宿があり、佐野の天明が当時一番宿場町とし

て大きかったと言われ、犬伏を抜けて富田宿に入り、栃木宿、合戦場、金崎

をとおり、楡木のちょっと先あたりで日光街道と合流するのが例幣使街道で

す。 

  ・家康の死後、1647 年から大政奉還の 1868 年の前の年の 1867 年まで 221 年

間続いていた貴重な行事をなんとか復活させたい思い、平成 4 年に栃木の

例幣使街道を考える会というものが発足されました。 
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●会長 

 

 

●委員 

 

 

 

●説明者 

 

 

 

 

 

 

 

 

●委員 

 

 

●説明者 

 

 

・日光街道では、日光街道宿場印巡りというのをやっており、例幣使街道宿場

印も作成しようとなりました。 

・栃木市の第 3 小学校が子ども例幣使行列というのを毎年 11 月にやってい

て、去年で 7回目になりました。今年も 11月 25日に開催して、油伝みそか

ら岡田記念館まで 1時間かけて休憩しながら行列をおこないます。 

・地域の大人も巻き込んだ例幣使行列の復活というのも目標であり夢であり、

まずは、小学 4 年生の総合学習の授業で例幣使行列に参加していただいて

いるということです。 

  ・富田宿は、本陣跡が信金前のお宅にあったのですが、売却されるということ

で、そこに建っていた石碑を例幣使街道を考える会で譲り受けて、信金に話

をして、いま、あずまやの隣に建っています。併せて案内板の設置も考えた

のですが、地域会議で案内板の構想があるということなので、地域会議のな

かでお話をさせていただいて、歴史や文化を地域の伝統として残せればいい

なと思いました。 

 

ただいま説明をいただきました。ご質問のあるかたは遠慮なく挙手をして聞い

ていただきたいと思います。 

 

富田宿の旧大平下病院、すごくいいです。このように例幣使街道を考える会とつ

ながりができたので、今後とも例幣使街道を考える会と色々とイベントとか絡め

ていったらいいのかなと私的には思います。 

 

他地域での活動をちょっと紹介します。いまはコロナでやっていないと聞いて

いますが、佐野西小では、太田までバスで行って歩いてくるということをやってい

たようです。 

合戦場小学校でも合戦場郵便局の局長さんが非常に例幣使に一所懸命な方です。

地域の中で色々なイベントのなかで例幣使に触れられるようなこと。学校教育の

中でも例えば大平西小学校など、総合的な学習で例幣使行列について勉強するこ

とも地域の宿場があったということで素晴らしいことだと思いますので、地域会

議のほうでなんらかの事業を考えていただければありがたいなと思っております。 

 

先ほども説明されたかと思うのですが、もう一度、考える会は何をやろうという

会なのか教えてください。 

 

２つあると思うんです。まず他の地域ではなかなかないことなんですが、当時の

江戸時代からの建物であるとか、そういった歴史的建造物を保存していくという

趣旨があります。市のほうでも伝健地区に入りますと外壁改修の補助金が出るん
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●会長 

 

 

 

 

●説明者 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

●事務局 

 

 

 

 

 

●事務局 

です。それで蔵とかを維持していくというような、ひとつの景観、当時の歴史的建

造物を残していこうということ。 

宇都宮の方から幕府が行った社参行列というのがありましが、わずか 7 年で終

わっているんです 221 年続いたというのは凄いと思いますし、その間に町が栄え

ていったということもあると思うんです。そういった歴史的なことを顕彰してい

くということと、栃木の嘉右衛門町地区の建物の保存であるとか、そういったこと

を進めていこうと、その活動が認められて、平成 4年に設立して 20年経って、国

の重要伝統的建造物群が選定を受けたということになりました。20 年経つとそう

いったことも認められたということだと思いますが、その地域の建物であるとか

文化であるとかを残していこうというのが会の目的であります。 

 

ありがとうございました。 

歴史のある街道で、栃木市内を南北に通っていて、建物の保存等も当然いい意味

合いだと思うんですけれども、私はできれば観光につなげて、各地を盛り上げられ

たら、例幣使と観光がつがれれば非常にありがたいなと思っております。 

 

ありがとうございます。例幣使街道自体が昔の地図というか文献を辿っていく

とほとんど富田宿のところも旧道の裏の方をまわって、今のバイパスに出てくる

ようなルートだと思うんです。考えられないような細い道が例幣使街道だったと

いうこともあるので、だんだん時代と共に道路が整備されて、風化されてしまう思

うんですこの例幣使街道が。 

ただ、太田に石原加茂神社という鳥居のない神社というところで活動している

人がいるんですが、神社の前で清掃していたら 5 人組のリュックを背負った方が

歩いてきて、どこから来たんですかと聞いたら、京都から来たというのです。2年

に 1回歩いているというのです。そういう方もいらっしゃいますので、例幣使街道

でその土地の観光にもつながればいいのかなと、その地域独自の魅力というのも

あると思いますので、是非ともそんな活動をしていただければと思います。ありが

とうございます。 

 

４ 議  事 

（１）南部エリア「まちづくり」意見交換会の開催について 

  詳細 別紙のとおり 

  参加者の選出（２名） 

  ・藤野会長 

  ・黒田副会長 

 

（２）令和５年度実施分 栃木市地域予算事業書について 
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●委員 

●事務局 

 

 

 

 

●説明者 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

●委員 

 

 

 

 

●説明者 

 

 

 

●委員 

 

 

●説明者 

 

 

 

 

●委員 

 

  資料に基づき事務局より説明 

 

かかしの里の遊具のメンテナンスとか所有権はどちらになりますか。 

観光振興課となります。 

＜承認＞ 

 

５ そ の 他 

（１） 大平地区のスポーツ振興の取り組みと課題について（栃木スポーツネット） 

・資料の配布あり 

・栃木スポーツネット（旧大平スポーツネット）の紹介をさせていただきます。 

・大平スポーツネットは平成 17年に大平町長を委員長として関係者が集まり設

立されました。設立当時は 5年間約 70万円の助成金をいただいていました。

その後、施設の受付業務という公の仕事を受託し、大平運動公園の管理棟を活

動拠点とし、運営資金も確保することができました。 

・市では、大平運動公園に指定管理者制度を導入するという流れがあり、そうす

ると我々はどうなってしまうのかという心配があります。 

・そういう流れを皆さんに知っていただきたいということで、今日はお時間を割

いていただきましたご理解をいただきたいと思います。 

 

資料の栃木スポーツネットだよりについて、績や歴史もあると思いますので、見

せ方の部分をもっと工夫すると会員さんにスポーツを新たに始めたいという人に

も届きやすくなるんじゃないのかなというふうに思います。 

 

ありがとうございますわたくしどもの方の弱点でありますホームページですとか

いろいろ地域の人に知って頂くということをいろんな方法を考えていきたいと思

います。 

 

指定管理者が入るとスポーツネット自体はすごくやりづらくなるんですか？共存

はできないんですか 

 

全国的に見ると数は少ないんですが、総合型スポーツクラブと企業でコラボし

て指定管理をとるとというふうなこともあります。それから大きな施設は企業が、

小さい施設は総合型スポーツクラブみたいなところが取っているということもあ

るようです。 

 

実際まだ指定管理者が決まったわけではないですが少し心配ですね。今までや

ってきたものを引き続きやっていきたいと地域の皆さんには協力して欲しいとい
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●説明者 

 

 

 

 

●事務局 

 

 

 

●事務局 

 

 

 

 

●事務局 

うことですよね。 

 

助成金の代わりに公の仕事を任せて活動拠点を用意して、大事なことは栃木市

はやってくれています。栃木市の総合型スポーツクラブの運営の仕方は県内でも

トップクラスのやり方でやっていただいているということで、それを今後も続け

て欲しいということであります 

 

ありがとうございます。今回は、情報提供をいただいたと言うことで、今日のと

ころは皆さんからご質問もいただいたところで、これで終わりにしたいと思いま

す。 

 

（２）令和 4年度大平地域交通事故防止対策事業の実施について 

  日 時 9月 6日（火）11:00～ 

  会 場 大平運動公園 第２多目的広場 

  その他 地域会議委員の見学 OK 雨天延期（再度日程調整） 

 

（３）次回大平地域会議 

・令和 4年 9月 22日（木）18時 30分から プラッツおおひら 2階 Ａルーム 
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別紙 出席者及び事務局職員 

 

 出席者（委員） 

会長 藤野 晴彦   副会長 黒田 愛美子 

委員 荒山 菜穂子  委員 石塚 光広   委員 石塚 雄二   委員 川田 健太郎 

委員 櫻井 博子   委員 田村 誠志   委員 土屋 裕子   委員 野上 恵理子 

委員 藤倉 竜広   委員 松本 春美   委員 柳田 和子   委員 若柳 英都 

委員 和久井 賢司  委員 和久井 紀明 

 

欠席者（委員） 

委員 吉田 真紀 

 

 出席者（事務局） 

大平地域まちづくりセンター 所長   小島 清 

同           課長補佐 小林 勝利 

同           主査   戸田 良訓 

同           主査   山口 友香 

 

 傍聴 

  なし 


